

院校新闻

南京理工大学:

“微善行”让校庆新风扑面

本报讯(记者 沈大雷)不设华丽的舞台,没有豪华的礼品,来宾一律吃自助餐、住标间。近日,南京理工大学举行60周年校庆,本着节俭的原则,学校各项接待和学术庆典活动尽可能从简。取而代之的是,一系列体现着爱心和奉献的“微善行”,这让校庆新风扑面。
“如果有人像您一样需要这把伞,希望您能把它传递下去,带上来自陌生人的关怀,完成这份爱心的接力。”校庆现场,每位参加校庆的中外校友都领到了一份印有编号的爱心“雷锋伞”,他们将受领一份珍贵的爱心传递任务。攀爬体验区、梅花桩趣味体验区、篮球场……占地达20000平方米、位于南理工中心区域的绿色体育馆修缮一新,免费对师生和市民开放。对于地处市区的南理工来说,从紧张的办学资源“挤出”地方作为运动场所,惠及市民,这绝对是“大手笔”。

上海师范大学:

为本科生购买实习保险

本报讯(记者 董少校)假如学生实习中发生意外事故,将可以获得保险理赔,于是减少了实践环节“缩手缩脚”的顾虑。新学期伊始,上海师范大学为进入毕业实习阶段的5000多名大四学生购买“大学生实习期意外伤害保险”,每份保险金额为8万元。
我国现行法律对实习生身份没有明确界定,学生一旦发生意外,责任主体不明,学生权益得不到保障。一些实习单位多给学生安排以观摩为主的实习项目,需要动手实践的实践活动难以参加,实习的作用大打折扣。
上海师范大学与新华人寿保险股份有限公司上海市分公司达成合作,学校出资为即将参加实习的每名大学生购买保险,保险项目包括意外伤害、意外残疾和意外烧烫伤三类,保险金额都是8万元,由此承担大学生在实习场所内发生的意外伤害事故的保险责任。上海师大确定了两个时段不同、分别跨越半年的保险期,供学生自主选择。

黑龙江50万学生受资助

本报哈尔滨9月22日讯(记者 曹曦)“以前都是在电视里看到这样的学习机、眼部按摩仪,今天能捐赠给我们这些农民工子弟使用,真是很开心!”今天下午,在“情系黑龙江教育,爱心助学助教活动”启动仪式上,来自拜泉县农村、哈尔滨市征仪路学校八年级(3)班的学生段佳明说。
今年8月黑龙江发生特大洪水,929所学校受灾,其中毁坏教学仪器设备7692套,直接经济损失31444万元。广州天教育科技发展有限公司向部分受灾、贫困中小学捐赠了一批价值1000万元的学习仪器和设备,给农民工子弟、贫困生创造了良好的学习条件。
近年来,黑龙江省家庭经济困难学生资助政策已经形成了一个比较系统、完善的体系。去年全省共发放各类奖助学金和支付免费教科书资金13.27亿元,资助大中小50.16万人。

“淮工霍金”的大学传奇

——记淮海工学院2009级毕业生周琳

■本报记者 沈大雷 通讯员 陈晓艳 张兵

这几天,一部名为《轮椅上的大学》微电影正在淮海工学院2013级新生中展播。镜头中,一位坐在轮椅上的大男生,在父亲的帮助下,缓缓“走”上台前,当他艰难地微微抬起双手,从老师手中接过学位证书的那一刻,双眼噙满了泪花。
微电影的主人公叫周琳,该校日语专业2009级学生。自幼患有进行性肌营养不良症的他,如今身体只能软绵绵地靠着轮椅背,双脚也只能轻轻地左右摆动。身体无力,生命却精彩有力:几乎每次考试都是班级第一,4次获得校一等奖学金,入选“江苏好青年”百人榜,获得“中国大学生自强之星”提名……“凭借自强不息的奋斗,他成就了一段轮椅上的大学传奇,被誉为‘淮工霍金’。”

“爸爸,我要上大学”
4年前的高考,周琳的成绩超出江苏省一本线19分,眼看就要实现大学梦,却因身患肌无

力,被许多大学拒之门外。
“爸爸,我要上大学。”周琳执着地说。为了圆儿子的大学梦,他的父亲周爱民,一位忠厚老实的下岗工人背着他来到离家最近的大学——淮海工学院。在校长办公室,周爱民一把握住淮海工学院院长晏维龙的手说:“校长,这孩子从小学开始就是我背着上学的,12年来,无论刮风下雨还是酷暑寒冬从未间断。他有努力奋斗的志向啊!”
“这个孩子,我们录取了!”获悉周琳的情况后,晏维龙深受感动。
入学后,学校协调各方力量,为周琳的生活学习创造便利条件:教务部门把周琳的课大多安排在1楼,或是有电梯的教学楼;日语专业男生少,学院专门从其他班调整了两位男生过来,为身高体胖的周琳提供帮助;为了方便周爱民更好地照顾儿子,学校还为他安排了一份月薪千余元的临时工作……
周琳说,在学校里每每遇到领导、老师、同学,大家都是热情相助。“记得大二上同声传译

课,语音教室在四楼,有一个月电梯坏了,每次上课都是班里的男生帮周琳的父亲一起把周琳背上去。”王津良说。
“我为儿子感到骄傲”
进行性肌营养不良症被医学界称作是“渐冰人”,这种疾病的患者会随着年龄的增长,肌肉逐渐全部萎缩,只能在疾病中逐渐死去。因此,周琳生命中的每一天都是与时间赛跑。
入学后,周琳将全部的精力和热情都投入在专业学习上。冬天6点、夏天6点半,周琳准时起床,简单地洗漱、吃过早饭后,就坐着爸爸的电动三轮车来到学校。大学4年,他从没迟到过,也没旷过一节课。
“周琳在课堂上最活跃,每次发表课时,他做的课件总是让人眼前一亮。”同学高鹏说。周琳从近2000名考生中脱颖而出,成为学校10名“学习之星”中的一员。
荣誉的背后,周琳付出的艰辛不为人知。他的小腿每天都会肿得很厉害,当奇痒和疼痛袭来,他即便用尽全身的力气,也只能轻轻地

动动脚。对他来说,睡着比坐着更痛苦,不过“他很能忍”,只有在屁股和腰被疼痛折磨得实在受不了时,才会叫来父亲帮他翻身。
2011年7月1日上午,在外国语学院党员活动室,庄严的《国际歌》响起,周琳面朝党旗,艰难地举起右臂,宣读了入党誓词。“我为儿子感到骄傲!”父亲周爱民不停地搓着双手,热泪盈眶。
“有机会体验外面精彩的世界,值了!”
6月18日,是周琳毕业答辩的日子。这是记者看到过的最特殊的毕业论文答辩:学院院长来了,班主任来了,同学们都来了。师生们先合力将讲台上的讲桌搬到墙角,然后推着周琳来到台前……
面对导师的提问,周琳面带微笑,流利地和老师用日语对话。精彩的阐述,赢得答辩老师频频点头。
“经过论文指导委员会讨论,大家一致认为周琳的论文做得最好,推荐他参加江苏省日语专业2013年优秀毕业论文的评审。”

外国语学院党委副书记张武说。
毕业已两个多月了,怀揣着一串串荣誉的周琳,眼下却无法找到一份工作。他每天上网浏览求职网站,坚持阅读日语书籍,“我最大的愿望是尽快找份工作,以减轻父母的负担。”
“照顾周琳,是我的责任。”周爱民说。在求学路上背了儿子16年的他,如今两鬓已经悄悄地爬满了银丝。他知道,有一天,自己终将无力抱起儿子。
“16年的求学生涯异常艰辛,如今却不能学以致用,你后悔过吗?”当记者斟酌再三将这个残忍的问题抛给周琳时,周琳却异常坚定地说:“当然不会后悔,有机会体验外面精彩的世界,过同龄人一样的生活,值了!”
淮海工学院也积极联系连云港市翻译协会以及一些语言培训机构。晏维龙说:“大学4年,我们竭力为他的成长成才提供环境,现在,也真心期盼社会上的爱心人士能够接过爱心接力棒!”

身边的最美学生

每日传真

首个本科复语翻译人才实验班开班

本报讯(记者 施剑松)国内高校第一个在本科阶段培养复语翻译人才的实验班日前在北京第二外国语学院开班,实验班首批18名学生全部从二外校内选拔产生,他们经过3年的学习将同时具备英语和法语的翻译功底。

河南师大举办翻译学国际论坛

本报讯(通讯员 屈会超 宋阳凯)日前,由河南师范大学与国际翻译与跨文化研究学会主办的2013年“翻译学国际高端论坛”举行,国内外96所大学的168位学者参加了本届论坛。论坛围绕“翻译与文化转型”等议题展开。

全国航空航天模型锦标赛开幕

本报讯(记者 孙军)近日,“国家级航空开发区杯”2013年全国航空航天模型锦标赛在青岛胶州开幕,比赛以“飞天梦航空城”为主题。在为期4天的比赛中,来自全国21个省份的235名运动员,将为近万名航模爱好者和观众献上精彩绝伦的表演。

引得“春风”度玉关

(上接第一版)
这些学生能够受益,得益于以北京大学为组长的团队支援高校全面启动的本科生“1+2+1”、“1+3+1”联合培养工作,此举旨在为兵团“三化”建设培养紧缺人才。此外,该校今年还推荐8名本科生赴支援高校免试攻读硕士研究生。
在新疆大学,支援高校与该校通过联合培养学生,推出学生文化、社会实践活动,选派学生插班学习和教师支教等举措,不断提升人才培养质量。为提升新疆大学“自治区急需紧缺人才专业”培养质量,该校与西安交通大学开展了热能动力工程专业本科生联合培养工作;与中国矿业大学对采矿工程专业的43名学生进行联合培养,并与20多个矿山企业签署合作协议,对该专业学生实施“订单式”培养;与北京师范大学实行联合培养研究生“双导师制”,目前,已对12名研究生实行“双导师制”。
联合开展学生文化、社会实践活动也是支援的一大亮点。为促进学生之间特别是不同民族、不同地域学生的交流和學習,新疆大学与支援高校联合开展了10余场次形式多样、上百名学生参加的学生活动。在清华大学101周年校庆文艺晚会上,新疆大学学生艺术团登台演出,并与

让每一所学校精彩绽放

(上接第一版)
同时,湖北省教育厅要求各县市区从制度上完善硬件建设,教师补充、轮岗交流、激励表彰的保障机制,把机制做细做实,有效指导教育教学工作的开展,破解学校师资配置、办学硬件等瓶颈,让老百姓对孩子就近入学重拾信心。
为破解师资悬殊的均衡瓶颈,湖北

清华大学学生艺术团联袂举办了学生艺术团专场演出。
2010年9月,18名塔里木大学的本科生来到中国农业大学学习,6名到浙江大学学习,14名到华中农业大学学习,26名学生赴华东理工大学。2012年秋季总共计划选派116名本科生赴中国农业大学等高校交流。这一举措,极大提高了塔里木大学学生学习的积极性。
从“输血”到“造血”
立足地方经济社会发展需要联合开展科研

从“输血”到“造血”,立足新疆当地实际,提高科研能力和水平,无疑为新疆的3所支援高校增强了“造血”能力。
记者从新疆大学了解到,该校教师和支援高校教师联合开展科学研究的积极性很高。对口支援以来,联合申报各类科研项目50项,获批29项,其中包括1项国家“863”项目、4项国家自然科学基金基金项目。
立足国家地方重大需求,积极推动协同创新。该校与清华大学共同成立“新疆大学—清华大学中亚发展研究中心”;与中南大学、新疆有色集团、新疆生产建设兵团农十二师和特变电工分别签订“新疆矿产资源开发与利用及生态修复”协同创新中心合作框架协议,并联合成立中南大学—新疆有色联合研究院,为新疆大学成功申报2个自治区协同创新提供了重要支持。这是新疆大学和支援高校合作体制机制的创新,也是对支援工作的标志性成果之一。

省通过“国标、省考、县聘、校用”的教师准入和管理制度,安排2万多名优秀大学生到农村扎根任教。省教育厅专门建立了教师补充、培训、交流、保障、评价等5项机制;统筹实施“国培计划”和“省培计划”,免费培训农村教师26万人次,其中近400名农村教师免费出国培训;实施“启明星计划”,组织88个启明星团

队、317名优质学校副校长和骨干教师,到农村学校任职任教,城乡教师交流逐步由个人支教向团队支教转变,真正实现了农村学校师资力量全面改善。
为提高教师积极性,湖北在全国率先实施“农村教师周转房建设工程”。6年来,全省统筹资金8亿元,新建和改造教师周转房3万套,免费提供给城乡交流教师、特岗教师和无房教师使用,“教师从优”得以体现。
教育均衡的制约因素还有农村校的硬件落后。对此,该省共落实城乡义务教育保障经费123亿元,经费投入重点向农村倾斜,新建和改扩建农村中小学校舍1200余万平方米,消除D级危房校舍378万平方米,大大提升了每所学校的硬件水平。
各项机制的综合作用,促进了湖北全省办学水平的整体提升,涌现出全国教书育人楷模汪金权、桂贤娣、杨小玲,全国最美乡村教师邓丽等一批“教

村小办起少年军校

近日,学生们在参观学校举办的兵器展。辽宁省锦州市凌河区金屯村小学仅有60名学生,学校坚持开办少年军校,并把军事科学知识引入校本课程,使该村小全民国防教育变得生动活泼。
李铁成 摄



Advertisement for Higer (海格) smart school buses. The ad features three yellow school buses and text in Chinese and English. Key text includes: '海格智慧安全校车' (Higer Smart Safe School Bus), '有智慧 更安全' (Smart and Safer), and 'G-BOS智慧运营系统' (G-BOS Smart Operation System). It lists features like safety, intelligence, and energy efficiency. Contact information for Higer is provided at the bottom.